

PATRIA PĂCII ȘI ZIDIRII

Meditație

în pragul anului nou

La început visam că sint între voi, era dimineață — peste colinele noastre ninsese din abundență. Copacii purtau autentice veșminte de miș. Vom avea un an bun, un an lădă vint, l-am auzit pe tata șoptind. Sub poignita subțire de gheață fîntînile murmurau ca în copilăria noastră colindă. Erau ațișe oameni la porți adunați — aș fi vrut să le spun, aș fi vrut să-i întreb: Cum vă simțiți? Ce mai faceți? dar m-am silit negăsind cuvintele pe măsură.

Dinspre munți sunet de corn învăluia vetea noastră încet vinători de mișese încă suiau pișpiș amintiri din anul care a fost. Trebuia să-i oprezc doar o secundă în prag trebuia să mă-nucumet cu ei către-o ardere nouă, pe poarta anului ce se anunță.

Să ojuig, iată, am tăiat orice hatar între promisiune și gest. Am renunțat la mici, familiară, indolențieră și la orice altă de seamă pentru a poposi încă o dată în luncă.

Era în apropiere un vad, mai era și o punte — acum cimp ești vezi cu ochii cimp, năștrită perdea de borangic mișcător, sub care respiră semintele. Cad de obsesat ca un copil după atita alergare. Mai adhește-te, și ce tata, în vreme ca mama albită și ea duce un smoc de fin berbecuț...

Vă privesc, vă aud, vă ascult, e tîrziu sau e detreme nu mai știu, la cumpăna dintre ani încă ninge și aerul muzical se așează peste lucruri. Va trebui să începem un gînd al'tul care să ne fie ca o lumină, punct de sprijin și samn. Va trebui să stăruim mai mult împreună și în mustul zăpezii să ne revădem tineri — și de ce nu? — mai înțelepți.

Capii noștri au datoria să deprindă aceste căi și aceste porunci, mai aspre uneori, vor înțelege ilicul așter priviri dinspre părinți trudiți descinzînd. Dar ninge, auziți, prieteni, cum ninge, să ridicom un pahar cu vin roșu în cinstea acestor năștritori de război.

Nu ne-au lăsat bombe pe la urechi doar muzică folk nu ne-am ocupat fete cu meleci și pite de singe doar cu sîrpe —

Doacă veniți la Moldova măcar un ceor românesc în preajma acestor munți săi de bătrîni și liniștiți și acestor colinde. Vă vom destăinui întimplări viitoare și mai alea înțelesuri fără de care grădinița n-ar da flori în primăvara jîndulă acum, la începutul Anului Nou.

George Chirilă

Pahar cu ghiocel

Eu vă urez cu-acești nămați de votă Să vă alina zănie din pleoape Și-n calmul lor extaz o stea curată Să se reverse-n voi cu dor din ape. În simburii odărilor făcute Îmbătășit-vă și fiți copii Să fie pace-n cîntec; și pe redute Se vestească ura, zeul gri; În lumea ce aspiră-n ficare Asteam Anul Nou doar ghiocelii Freametor lubin. Să fie seara și bucuria care-aduce mieii... Închin pahatul plin cu prietenie și iubitii mei prieteni și acei care veți fi: Mulți Ani cu bucurie l' închin cu voi un gînd cu ghiocel!

Eugen Evu

Parlando rubato

— amintiri din război — Era curent în casa noastră Ne trăgea curentul în salul nostru Trăgea curentul în toată țara Trăgea curentul în toată Europa Era curent pe-ntraga Pămînt Era curent în sistemul solar Toată galaxia noastră stătea în curent Viața curentul prin sufletele noastre: Gioanțele își uită deschise Ferestrelor morții.

Bartis Ferenc
În românește de Dim. Rachici

Lubire și pace

Să poți cunoaște Pămîntul Lumină lui interioră Fie că din care sînta grăii Inima Și marea sînt al zilei Să poți intra în grijile lui Să poți De-clira îndemnul de-a merge Prin toată Prin sămîntă Prin sămîntă și coapte vieți Prin duhul alcătuit măsura Să poți Să îți timpul timpului tău Și vremea menită fie Cu omenească privire peste vreme Să poți Cunoaște Omul Nu-ți trebuie moarte Ci mare și nesfîrșită iubire Ci iubire și pace.

Ion Vergu Dumitrescu



Ion Pană: „Copiii păcii”



Neculai Constantin: „Construcții de hidrocentrale”

Tara vazuta de tineri scriitori

Cetatea ca o crisalidă: Sighisoara

Cine nu e prizonierul propriei sale gândiri? Dar nu oricine crede, este și captivul unui singur peisaj. Îmbibat de forma și aromele timpului ca un fruct trage de aceluși aerian al întregii lumi, trupul meu trage de un deliciu perlex or de cite ori trebuie să-mi măsoare existența cu altă mamă decât cîmpul de acasă. Spatul natal respirat dincolo de volgă și-a marea în pîr și în sîrș și la răstimpuri distanțate dorurile și visele noastre în alcoolul gradat al cuvîntului; Poezia, Cîmpia, Ianaștea de a fi o seară, e o supra-copiere de infinituri. Pămîntul, netezit de vîrșe mătăse carteziană, trase în el aerul într-o rețea magnetică. De la dreapta la stînga oțivrem nu are nici cum să urce, nici cum să scoboare: orizontul netalburat este imaginea însăși a unei vîntușe asere. Un pictor va trăi în cîmpie din din mila timpului: așază a culorilor cereșii și plantelor, a luminii, iar poetul nu are os dîrului înțeles în lumea colectivizată virginală a serbi. Am înțeles să refie mental acest labol, natal pentru a vă închipui mai ușor cum arată un om al cîmpiei: o verticalitate trufăș. Între el și cer nu se interpuie decît gîndurile sale, dar această mediere e înșelătoare, și în vreme ce gîndurile unui singur om sînt mai înalte decît orice vîntuș, această trufie înșelătoare a mea ca ax gînditor între pămînt și cer se face bucuroasă mică atunci cînd trec în Ardeal. Aici vîntușul e un fiacșu nădrăvan care se dă peșta cap de șapte ori cale de șapte poște și devine cînd deal, cînd pădure, cînd cetate, vale și podic. Ați observat? Dealturi redăceni au ceva reflexiv în ele, de parcă ar fi spînzurii multiple la număr și scară ale Gîndușului lui Rodin! Pe un asemenea pămînt, fiinta mea aolară și vorbărească devine fără de voie atență și încurată la precuvințe. Există un oraș unde pînă și aerul are stil: Sighisoara. Cetatea Sighisoarei, și acei ceas de cumpăna comică între toamnă și iarnă, cînd zidurile da piatră capătă finețea mătăsei și bunătatea estifelei. De obicei, o cetate e o răsuflare împietrită, absolut ponderabilă a istoriei. De data aceasta, într-o amiază de noiembrie generos, cetatea Sighisoarei mi-a părut ca o crisalidă cu o clipă înaintea zborului. Dacă s-ar fi hotărît pentru plutare, clipa aceasta de vis trîit m-ar fi surprins un suflet curat: oamenii care urcau treptele de lemn șore turn mi se păreau a fi siluetele unor erini.

În realitate, simțămîntul trîit atunci pe străzile de sus ale cetății, în turnul medieval, nu-și găsește nici acum echivalența verbală. Sufletul meu bihăie copilărește în afara aceluși amintiri ca într-un vis. Există locuri și eloc care refuză, an după ani, să se dărue lozoulul la prima chemare. Voi găsi cîndva cuvîntul cheie cu care voi deschide cetatea acestui stări de suflet care este Sighisoara. Decamdată, am aflat un oraș. Cîndva am să-l întemeiez cu verbul, am să-i ofer un vilitor al meu și al lui. Voi chema piatră și va veni, voi ridica arbori, voi tăia străzi în pantă și le voi proții de orizontul cel mai sigur. Voi popula străzile cu făpturi omenești și le voi arunca în întimplări pe măsura inimii lor. Într-un colț al cetății voi putea vedea un bărbat numărînd frunzele căzute ale unui stejar. Dacă voi mai avea puțină forță după ziua creației, asta voi face: voi număra frunzele soșii ale unui copac din Sighisoara. Și va fi toamnă.

Patrel Breceanu

Vrearea noastră

Vrearea noastră e ca Pacea să domnească peste toate Să triumfe pe planeta bunăstării tuturor! Vrem popoarele să-nalțe steaguri de libertate Cu emblema năzuinței și independenței lor. Dacă solul Terei astăzi geme de alătea arma Și în multe porți de lume moartea seamănă orori Veghe-naltele canșințe a popoarelor nu doarme Condamnați vor fi la moarte cei de moarte dăntori Precum pamii primăvara omenească să-nflorască Facă-se din puști și tunuri strune pentru noi viori. Mingă gîndului războinic firea s-a prelăcă-n iască Viața să-i închine Păcii continentul noi de flori Oameni fără omene buimăciți de-năvluire Voi ce credeți încă-n bombe cu atom nemicitor Mai umblați pe la bugate, lăcași dreptăți împărțirea Și nu arme pentru moarte din suden de muncitor. Noi dorim ca nautil țării și mai vesel să răsună Peste sesuri, peste dealuri și în tîmbul carpatin Marea noastră, noi vapoare, înspre porturile lumii Să ne ducă Tricolorul din al Păcii cer senin Vrearea noastră e ca Pacea să domnească peste toate Să triumfe pe planeta bunăstării tuturor! Vrem popoarele să-nalțe steaguri men de liberate Cu emblema năzuinței și independenței lor.

Constantin Atomii

Tinăr țăran în week-end

Ei au coborît volozii din autocarul lor alburu mare-bocod, strădătură rapid poștă de lină parcare, unde mîroasa a mîștii și era coada la bere, au traversat stațiunea și și-au lăsat bagajele la cele două vile de la poala muntelui Răchitșii în care se stabilise că vor fi cazari în acest seară de la jumătatea lui mai. Cînd au reușit, peste un șfirt de oră, în centrul stațiunii, frumusețea lor părea și mai proaspătă. Contrasta, adică, cu aspectul general al celorlalte grupuri de turizști care, imediat ce coborăseră din autocarele pline de prof, se restauraseră pe aceeași poștă din dreptă restauranțului, întinșeseră păturile și se apucaseră să mîșnăie sub jumal dena al grătarului. Fetele, care alcătuiă de fapt majoritatea grupului, fie că erau în blugi, fie că purtau pantaloni subțiri strîșiși pe glezne sau rochișe ușoare de pînă lăptă, dădeu impresia că stiu ultimul cuvînt al eleganței alit în căsădămintă și și în mîșdri, gesturi, exprimare. Cei cîțiva băieți păreau niște alăți leșii la plimbare la cîteva ore după concurs, adică după ce trecuseră pe la dursuri și avuseseră timp să și doarmă. Se lăsa seara. Verdele din ce în ce mai închis al poien-

(ei de După Club se armoniza cu sporozidala lor înverșeală. Abia după ce au intrat în orașină am aflat cine sint. O clasă e doudsprezecea de la liceul economic din Tulcea.

Diriginta lor, soată mai detreme, cu Dacia, impresionată cu familia, îi laudă că sint copii buni, le place să muncească, sint veseli și frumoz. Toți vor să dea examen de admitere la facultate. Cei mai buni din clasă sint dot, la epelitate, fetele au de acolo cu păral usă, Cati, care vrea să dea la A.S.E. și băștială de cu sprincene stufoase, Mitică.

— Și Mitică la ce facultate ar vrea să încerce? — întreb.

— Întrebați-l dumneavoastră? — spune diriginta cu un zîmbet enigmatic care se răspîndește rapid și pe fetele celorlalți. Mitică tocmai se apropie de el, așa că, după ce facem cunoștință, chis: îl întreb.

— Decamdată n-o să dau la facultate — spune el foarte serios — mă întorc la mine în sat, la comunistă C.A.P.-ul.

Dintre toți cei prezenți (treizeci și două de fete, cîțiva băieți, dirigită și șoferul autocarului) eu par să fiu singurul care-l crede. Cum adică, în spuna probabilității, el, cel mai bun din clasă la toate materiile să nu încerce și el la facultate? Un fel de conspirativitate se naște între mine și el din această cauză. Leșim cu toții, ne mai plimbăm o vreme pe alei, apoi intrăm în Club să vedem „Delias. Evening oil company”. Mie mi se pare o proză să fac, într-o zi 40 de kilometri în autocar, din Delia pînă în muștii Vrancei, ca să te închizi apoi într-un club cu podelele miroșiate a motorină și să te uiff la un serial fisisit. De data asta e rîndul lui Mitică să fie singurul care-mi dă dreptate. Leșim în fața Clubului, sîdm pe tarb și primim stelele, care, cum știți, la munte se dăd mari cîi pumului, nu ca la

București, cîi un capac de sticlă de bere. Mai vorbim.

Imi spune că la el în sat C.A.P.-ul merge așa și așa, dar ce e mai grav (și atenția mea crește brusc, ce-o fi grav pentru băștială asta care pare așa de împăcat cu sine?) e că simțatia și dumineca astoi pare purtute. Nu se mai face horă de mult, e dispărut orice animație! Păi, cînd eram eu mic mă luau șleacii cu ei și mă ducem; ce veselie era, ce cîntece, ce jocuri! Acum se mai string clișia pe la bușet, se mai și bat cînd se îmbată și alit. Te uiff cîteodată pe uiff și pe vezi pe nimeni. Pazău, parod-i mort toțul. Pămîntul asta trebuie iubit și el!

Sint desigur surprins într-un mod plăcut de complexitatea gîndirii acestui țăran tînar dintr-un sat cu „nume de rezonanță istorică”, cum sint, de altfel, multe sate din Dobrogea.

Mă întrebă apoi dacă am citit „Cel mai iubit dintre pămînteni”. Nu știu prin ce asociație de idei i-a venit să mă întrebă asta, dar imi place să-i aud pe Mitică roșind în contextul dai numele acestui mare scriitor român care l-a iubit pe țăran aproape pînă în ultima clipă a vieții sale. Îl reproduc din memorie cîteva propoziții din Marin Preda:

„Pun țărul jos (Le Monde) și mă frec la ochi. Care va să zică țărani vor dispărea, iar agricultura va avea o cîștig de randament. Cu alte cuvînta, țărani au dexșit o piedică în calea randamentului în agricultură! Colosal!”

Și tocmai cînd mă gîndesc că existența lui Mitică e și altor tineri țărani imi dau dreptul la o parafrazare a lui Marin Preda (de ce „Imposibilități întoarcere”? Mai bine „Imposibilități dezastru”? Colegii lui Mitică au terminat de văzu serialul și les, zgornțosi, din Club.

Nu sînt ei oamenii care să meargă la cultare la ora zece seară într-o gîit de frumoză simădă de mai, dar nici nu primesc cu bunădoință ideea cultă de a face un foc sub cerul liber. Gășesc pînă la urmă pe cineva care să le lase deschisă o soală a Clubului, aduc un casetofon din autocar și dănează. Băciști sint ei cu toții așa că mai dănează și fetele cu fete. Desigur că eu nu sîntu ce fet de relati sînt între ei, nu știu cîine pe cine tubeste în tăcere, cine cu cine își aruncă ocheade, ce strînoeri secrete de mîin au loc sau ce înșintri se stabilizeș pe soștite. Poate că în timp ce eu îl privesc descurmăntit se nasc năștrii sau sint rășnile opozit, poate pentru unii din ei scara aceasta petrecută într-o sălă năștră a Clubului va fi o amintire de năștră, dar ceva ce o tristete plutește în aerul îmbacit și în muzica enlezească ne care o ură casetofonul, Mitică însuși e involt în dans de învîșdășă dirigită, Aerul lui mucealiș sau volumul considerabil și mișdărluș nu prea pline de grație ale dirigitului sau toate la un loc sîntesc o furtună spontană de aplauze.

A fost, desigur, pentru ei toți, o excursie plăcută.

Mircea Nedelciu

Cum se vede țara de la Români la ora amiezii

Caștoream, cu mai mult timp în urmă, într-un tren de noapte. În compartimentul de clasă a II-a nu se mai afla decît o familie de bătrîni, un moș și-o băbă, m-am gîndit eu fără să vreau, orea imi apărău zărvăvii ca într-o poveste de demult, din apele copilăriei. Un timp ne-am dărmărit unii pe ceilalți, din priviri. Apoi bătrînul a început să vorbească — să mi se adreseze, de fapt — firește, așezat, fără grabă, dar mai ales apropiat și lălnic, de parcă s-ar fi adresat unui prieten vechi ori, în cel mai rău caz, unui vecin de-acolo încotro se îndrepta el acum. Trezul tăia dim-piile noștii cu zgomot mare pe dedesubt, iar moșul ajeza pe deasupra plasă blîndă de vorbe, împunșă lei-colea de cite un aughit. „Mă pomenesec cei de unde-am plecat” — trăgea el concuziți filozofice — „Ori aștia, care m-asteoată arată”. Venea din Bărgăoz, fusese să-si vadă o fiică măritată acolo, iar acum se întorcea arasă, în comuna Români din județul Neamț. „Văți oprit și-n București!” — zice eu, gîndindu-mă încă la orașul din care abia olecăsem, la ritmul vieții sale irecizante, imoresionante. Da, văzuse și Capita, dar se pare că nu-l impresionase foarte mult. Om al muștilor, se mințanese mai mult de mîndriele nefrășite ale Bărgăozului. Si, m-am întreat atunci, dară nu cumva, pentru el, Capitaia Ipsăcamă Români?

Ne-am desprărit cu urări de bine și invitația de a-l face o vizită acolo, în Capitaia lui, la Români. „Întrebați de mine, zice, am un fiu profesor, este și director de școală, eu sînt dușger și zidar, am făcut multe case. Nu se poate să nu mă găsiți!” — adăușă și roșetie și-un nume, pe care, mărturisesc, cu părere de rău, după un timp l-am uitat, și nici nu-l înșemnasem undeva anume. Am reținut însă invitația bătrînului, și lălm-mă în acest mie de toamnă adică în comuna Români, isocit de o întrebare păstrată încă de la întîlnirea din tren: Cum se vede țara de la Români?

Trebuia să spun, mai înții, că oricite investi-gații am făcut, n-am reușit să-l descopăr pe bătrînul din tren. „Aveam un director, e drept, Neculai Serban — mi-au spus oamenii — dar tatăl său nu este dușger, este țăran ceolșt. Aveam și-un zidar, Vasile Cuptor, dar fiul său nu este director și nici profesor, este învățator”. Împreună cu oamenii am bătut cu gîndul astui de la un cupăt la altul, dar n-am izbutit să aflăm identitatea exactă a moșului. Ceea ce n-a împiedicat restul invitației și-al întrebării: Cum se vede țara de la Români?

Cum se vede țara de la Români — la ora amiezii. Zic ora amiezii, pentru că amiază este vîrșă țării; adică amiază a pleritudinii și puterii, a afirmării și impunerii, a înșemțării.

Dar amiază este și momentul în care familia se sfîrșește, se vașă, țărăi cu copii, lui alături sub privire — și chiar dacă unii dintre copii nu-i sint alături, viața l-a înșmors are alte locuri, el tot îi vede. Îi simte lîngă el. Și tatăl-bătrînul își întreabă fiii ce-au făcut pînă la lumătatea zilei; pe fiecare în parte îl întreabă. Cum își justifică el masa aceasta de amiază, cu ce fapte sau înșoși pînă în acest moment de răscruce al muncii, al vieții lor? Iar fiii răspund; de-alc, de-lîngă bătrîn; de-acolo, de unde sint ei acum, în țară. Sint întrebăți, la această oră a amiezii, de către bătrînul lor, tinerii Gheorghiș Aldea și Dumitru Aldea, și Constantin Cuptor, iar ei răspund cum de ce au zori au urcat pe tractor, au arat și măruntit pămîntul, au pus orz și gria au bărdăș, și masă verde pentru animale. Bătrînul dă mulțumim din cap, ruce pînă în nărti eșale și cu toții înșeșă să infulece din bîldul fierbinte de ce moșă. La masa bătrînului Vasile Cuptor vine cu răspuns fiul său, Vasile Cuptor, învățător; și el aduce vorbă despre fania din cîmo, unde el și elevii lui au dat ajutor la sfîrșul cartofilor. Acolo, în cîmp, s-au aflat al directorul Neculai Serban, și dășcălul Mihai Nedelciu, Gheorghiș Bar-bătaș, Constantin Hors, cu toții mulțumim-du-și bătrînii părinți, rămași să vedeze la bu-nele rîndușii ale fiilor. Ion Andrei și-a chemat și el copiii la masa de amiază; și desi el n-au putut veni, au răspuns totuși la așel în limba bătrînului, care de pe unde se află — muncitor, profesor, student, și, desigur, la apele amiezii răspund și fiii moșului din tren, chiar dacă nu l-am mai putut afla identitatea precisă — sau poate tocmai de aceea. Pentru că, la această oră, țara la Români arată ca țara țară; neste tot se oune masa de amiază — și nicșlerj nu se mînjăncă pîne nuncunțăti.

„La ora amiezii. Dar ce se mai vede după aceea? După aceea, adică după amiază, se vede vilitorul țării. Fîlindă vilitorul comunel Români nu poate fi alit decît vilitorul României. Vilitorul pe care-l vor cîlăd nepotii moșului din tren, nepoții tuturor celor care acum și-au chemat fiii, cu răspundere, la masa de amiază. Și s-ar putea vorbi mult despre vilitorul comunel Români, despre vilitorul țării. Despre ce-si propun oamenii să facă șore binele lor, șore binele țării. Mă voi păstra însă în limitele unei anchete înopinăte, mai exact șous ale unei singure întrebări — Ce vrei să devii, și de ce? — adresată unor școlărite, patru la număr, în drumul lor de întoarcere șore acasă. Transcriu cuvînt cu cuvînt, Mîndrîlă Doina: „Eu vreau să mă fac muncitoare, ascu cum am văzut eu în fabrică la Buhuși”. Lucia Romănescu: „Eu vreau să mă fac asistentă medicală, să am grijă de sănătatea oamenilor”. Aldea Iuliana: „Eu vreau să mă fac educatoare, să-i învăț pe oameni să lubască pacea și să șonă poezii”. Oana Dîdina: „Eu vreau să mă fac telefonistă, să dau telefoane lumii și să-i spun cum trăim noi aici, la Români”.

Modeste, emonante răspunsuri. Dar eit de semnificative. O clipă am avut senzația că am în față imaginea unei geniale picturi nașve.

„Si totuși nu-mi leșe din memorie imaginea aceluși tren de noapte, cu bătrînul care se întorcea acasă, în Capitaia lui, la Români. Printro-coincidență, numele aceluși comune este numele nostru, al tuturor. El ne reprezintă pe toți: noi toți sintem români; noi toți sintem, putem fi, într-un anume fel, fiii moșului din tren. De aceea, ori de cite ori scriu despre oameni mă gîndesc la Capitaia de suflet a moșului aceluia. Pentru că, dîntoideună, vin români șpre Români și pleacă de la Români șpre români.

Ion Andreiș



Realizări în 1981

Un an după ce a fost forțat să părăsească...

De altfel, anul 1981 a fost unul dintre cei...

De toate că anul trecut nu ne-a adus un...

O adevărată revelație a constituit-o apariția...

Anul 1981 a fost dărmător și cu destulul...

De un interes cultural și nu numai cultural...

Destinul poeziei al scrierilor lui Alexandru...

În seria Bibliografie a Editurii științifice...

Despre unele din aceste editii am referit...

Putem spune că față de marele și valorosul...

George Suciu

CONFABULE

Un țaran trece strada (IX)

Un țaran trece strada în ziua în care...

George Suciu

După... un an

Un bișag al înlocuirii, înlocuitor...

De altfel, anul 1981 a fost unul dintre...

De toate că anul trecut nu ne-a adus...

O adevărată revelație a constituit-o...

Anul 1981 a fost dărmător și cu destulul...

De un interes cultural și nu numai cultural...

Destinul poeziei al scrierilor lui Alexandru...

În seria Bibliografie a Editurii științifice...

Despre unele din aceste editii am referit...

Putem spune că față de marele și valorosul...

Putem spune că față de marele și valorosul...

George Suciu

„Când într-un număr al revistei noastre am găsit...

De altfel, anul 1981 a fost unul dintre...

De toate că anul trecut nu ne-a adus...

O adevărată revelație a constituit-o...

Anul 1981 a fost dărmător și cu destulul...

De un interes cultural și nu numai cultural...

Destinul poeziei al scrierilor lui Alexandru...

În seria Bibliografie a Editurii științifice...

Despre unele din aceste editii am referit...

Putem spune că față de marele și valorosul...

Putem spune că față de marele și valorosul...

George Suciu

Spațiile prozatorului

După un volum de versuri (Dobeli pământului, 1971) și un studiu critic...

De altfel, anul 1981 a fost unul dintre...

De toate că anul trecut nu ne-a adus...

O adevărată revelație a constituit-o...

Anul 1981 a fost dărmător și cu destulul...

De un interes cultural și nu numai cultural...

Destinul poeziei al scrierilor lui Alexandru...

În seria Bibliografie a Editurii științifice...

Despre unele din aceste editii am referit...

Putem spune că față de marele și valorosul...

George Suciu

menținerii puterii. Victor este un individ...

De altfel, anul 1981 a fost unul dintre...

De toate că anul trecut nu ne-a adus...

O adevărată revelație a constituit-o...

Anul 1981 a fost dărmător și cu destulul...

De un interes cultural și nu numai cultural...

Destinul poeziei al scrierilor lui Alexandru...

În seria Bibliografie a Editurii științifice...

Despre unele din aceste editii am referit...

Putem spune că față de marele și valorosul...

George Suciu

TINERI POETI

Ioana Crăciunescu

Un mare simț de simpatie și curiozitate...

De altfel, anul 1981 a fost unul dintre...

De toate că anul trecut nu ne-a adus...

O adevărată revelație a constituit-o...

Anul 1981 a fost dărmător și cu destulul...

George Suciu

CUM PÂNĂ

«Stelăria»

Carte masivă, cu versuri lipsite de...

De altfel, anul 1981 a fost unul dintre...

De toate că anul trecut nu ne-a adus...

O adevărată revelație a constituit-o...

Anul 1981 a fost dărmător și cu destulul...

George Suciu

CUM PÂNĂ

«Stelăria»

Carte masivă, cu versuri lipsite de...

De altfel, anul 1981 a fost unul dintre...

De toate că anul trecut nu ne-a adus...

O adevărată revelație a constituit-o...

Anul 1981 a fost dărmător și cu destulul...

George Suciu

CUM PÂNĂ

«Stelăria»

Carte masivă, cu versuri lipsite de...

De altfel, anul 1981 a fost unul dintre...

De toate că anul trecut nu ne-a adus...

O adevărată revelație a constituit-o...

Anul 1981 a fost dărmător și cu destulul...

George Suciu

Atelier literar postea redacției

MARIUS S. NICOARĂ: Pare să fie ceva (mai ales în delicate, subtile mijloace de auzărilor indirecte), dar nu ne putem considera destul de pregătiți să judecăm niste lucrări de acest gen.

DOR DE SOARE: E ciudat, dar parca paginile trimise sub pseudonim erau mai bune! În ultimele plăcut și revenit la producția de obiectivitate, de acie, mai degrabă modestă, lipsită de tensiune, de multe ori firavă, superficială. Ceva, oarecum, în „Claritate”, „Rindulul”. (Dealtfel, pseudonimul nou e și ca semnătură, mai ușor de reținut, mai economic, mai ușor de reținut).

DANIA O.: Se văd, în paginile dv., lipse de experiență, nesigurarea mijloacelor, naivitatea etc., semne ale începutului. Trebuie să observați, însă, că nu lipsesc nici unele indicii favorabile (fincă vești, de-așigurat, neconcluzive), în lecătura cu însușirile lor literare. Povestea Angelei e scrisă îngrâșit, cursiv, oarecum simplu, mai bine zis, simplizat (povestea are, fără îndoială, implicații mai complexe, alt în cauzele cit și în conștientul ei, de ordin sentimental, moral, etc. — a fost o iubire juvenilă, exaltată, cu sacrificii costanți, a fost o aventură imprudentă, etc. este profesor de fizică un simplu „suflet sensibil, doborât”, și așa mai departe, implicații care o cuprind și pe eroină, dar și pe ceilalți, familia, președintele dv., fratele, pe ucivași etc.). Sigur că abordarea tuturor acestor implicații ar cere alte desfășurări și dimensiuni, în toate mai mult curaj și îndemnare (treceea de la simpla relatare „informativă”, la proza narativă, analitică), ar cere, în fine, cum ziceam, mai multă experiență. Versurile ni s-au părut mai alabe, deși în „A vrea și a nu fi în „Cel ce s-a dus”

clud reușitele viitoare. Să vedem.

SUFIX: Povestea e rău scrisă, incertă, confuză, improprietăți în mărșășuri cu personaje care nu se intruchineză, rămânând abia achitate, zămbiți.

K. MOHAUT: Se văd unele progrese, mai ales în „Timpul”, „Drumul soarelui”, „Unghi”. (Dar trebuie să scrieți mai clar sau să folosiți o mașină de scris. Spuneți-ne și care va fi semnătura definitivă).

I. CRAIOVA: Cam puțin, după așta pauză (puțin, nu atât în sens conștientiv...), multe lucruri pe care le-am mai citit cindva (și nu se văd ameliorări) și câteva noutăți care, însă, nu suportă comparații cu cele mai bune pagini trimise anterior. Cite ceva, în „Indemn”, „Cu postalionul”, „Jalbă”, (și ea, mai veche, decât nu ne înșelăm...).

C.C. FLATON: Ne suprasvaluăm, fără doar și poate, posibilitățile (de timp, energie, disponibilitate, etc.). Nu, nu simțim deci o rubrică de consultanță, încercăm să stabilim un „diagnostic”, eliberăm, eventual (ca să folosim limbajul profesiei dv.), „rețete”, oferim sfaturi și recomandări, etc., dar nu putem efectua și tratamentul. S-ar putea ca noutățile (novelele) dv. să treacă prin cind și cind versiuni, transcrieri și amplificări (pe lină cele pe care ni le-ați comunicat deja) și să ajungă (după toate probabilitățile, fiindcă seamă de intenție dv., declarate în la înțelegerea unui roman. Evident că nu vă putem urmări, pas cu pas, la fiecare două săptămâni, în toate aceste avaturlă. O editură (și e bine că ați stabilit o asemenea legătură) vă poate fi de folos în mai mare măsură, dispunând de un corp de redactori specializați, cu experiență etc.

NAȘTEA PARABOSCHIV: Nu se văd semne de talent.

C. IONESCU: Lucruri modeste,

in scădere de tonus, de abilitate.

EMIL PETRESCU: Ar trebui să punctați mai mult seriozitate și ordine în preocupările dv. literare. (Cel puțin, în tinuta manuscriselor pe care ni le trimiteți, zămbășite, îngheșuite, parțial indeșifrabile, etc. Dacă nu le puteți dactilografa, scrieți-le mâcar citit, cite una pe fiecare filă, pe ambele fețe. Ceva mai bine, în „Să construiești baricade”.

MANUSCRISE NEISCALITE: „Imensitate”, „Casa gândului fără sfârșit”, etc.; „Căutam de am pierdut”, „Rubrică”, „Din toate timpurile”; „De-ar fi putut”, „Povară”; „Închinate”; „Oraș uitat”, „Limită umană”; etc.; „Culorile toamnei”, „Cind peste...”; „Noaptea oglinzilor”; „Oeliniți sfârșite”, „Jur”, etc.

Todor Trănea, Costin Teodor, Felice Valeriu (ceva, în „Orice călătorie”), **M. Chiriță-Rolarea, Paul Băscărab, T.V. Daniel, Egnelacu, Romeo Girbă, Petre Mirel Ionescu, G. Jimanda, Gh. Cristescu, Ioana Simionescu, Dan Penaru, Doru Ariza, Elena Marinescu, Adela Tătaru, Daniela Alexandru, P. Sucești, Stelian George, S.D. Ion, Ion Olariu, Andreea Dunăreanu, Mihai Meraru, Vasile Ghira, Mihai Păunescu, Oct. I. Vlad, R. Boiaș (ceva, în „Să citim”), Edith Mihail, Ion Paribbe, M. Vall-Crăsteli, Marian Burghiu, N. Gela Marius, Yvonne Robaneu, Caim Galambos, Stelian Pășcu; Încercări de nivel modest.**

Geo Dumitrescu

N.R. Manuscricile nu au im-

parală.

„Peșaga” multimeșle tuturor celor ce i-au trimis urări și cele bune cu prietelii cărăbășilor și le adresărea, la rândul său, un cordial „La Mulți Ani!”

Bună seara

Bună seara, sint eu,
Nu mă cunoașteți? Ni
Nici eu nu vă știu foarte bine
Am intrat fiindcă mi-era dor
De niște cunoștinți.
Vreau doar să vă privesc în tăcere,
Să ne uităm unul la altul
Și să credem că poate s năburn
Nici o vorbă n-o să vă spun
Ci sufletul meu va atinge sufletele voastre
Mirat
Așa cum mingii o statuie, sau o petală, sau
a mină,

Vreme nu va să rămână
Pentru rostiri și sunete oarbe.
Seara prin ușă încet mă va scurba,
Umbră în umbră mi-o voi purta,
Mai bogat, mai aproape de mine, prin voi,
Furind-mă pe străzile lungi și pustii
Puțin trist, știind
Că nu mă veți chema înapoi.

RADU ȘUIU

Bunicul

Intr-a dimineață
bunicul
o luat țoril pe umăr
și plugul în car:
mă duc să scum adine primăvara
pină dau de pine
zice el
dar din lăucea și-a arat
și drumul
și n-a mai avut pe unde să se
înțelepe.

EMIL ACHELAȘTEI

Nor

M-ascund alt de bine
în norii de pe cer,
că n-al să mă mai vezi.
Voi cădea —
plăcete peste livezi —
și nu vei și
niciodată
că stropii lămpazi
de pe gura ta
sint eu,
care „am fost odată” —

VIRGINIA SOARE



Valentin Tănase: „Pegas”

Zi de tirg

Casa portocalii luminate de garoafa
părul tău castaniu
prezum cărbujii de mai subțire virafu
și țirgul de vnera de la lernut
ceva magnific
ca o sărbătoare galantă
țiganii beau cu caii lor țică de prune
să-l înșpească pentru ochii
cumpărătorilor,
oldamășuri la teighelele sursoare
în preajma Anului, nu cel fericit
oginzi de toate țelurile
ca-ți orată chipele bărbos
de doliu
cîni vagabanzi cu ochi inteliganți
de vulpe...
Undeva în mulțime,
părul tău castaniu aminteste de primăvară
Dar să nu ne grăbim...

IOAN GĂBUDEAN

Ce zăpezi...

Ce zăpezi am gîtit rostul
vredotă
cu spor
ce să pot
rosti împeda
numele tău?
Nici un zbor
nu e falositor.
E folositoare
libertatea de-a zburd
Nu e de-a-ajuns
să-nconjurăm libertății
cu trupurile noastre
de sacrificii
Sintam înutili la povari
ale gîndurilor noastre

A. VALONI

Cu bine, tuturor!

Tu curcubeule, fi lăudat,
facă-te vola ta, bob de rouă,
babule de grău, să ai partea de împliniri,
copacule, să ajungi regii în pădurea ta,
iar dumnezeiești, trandafirilor,
pentru toate araziile,
să-mi fiți mie rugă!

VIOREL FLOROIU

Noaptea albă

Truditul somn mi-e sfîșiat de larba
ce a crescut pe-a visurilor țurle
sint singur precum roua pe-a petalei
și haita de cuvinte iar mă urlă.

Aud tunind în cranul meu oiașe
ce-n hămeștie șesuri le-oș preface
și parcă strigă lung o ceroulă
că-n miazul nopții-i liniștia și pace.

O pasăre lmi zboară printre oase
memoria tot a refuz delir
știind că întarzi mi-e paradisiu
am-am fost făcut din renunțare lăd.

Și mă întreb cu spaimă de rămină
Intr-a uita și nu uita un loc
în care să se nască o scintie
și din scintie să se facă foc

MARIUS DUMITRESCU

Premiile Asociațiilor de scriitori pentru literatura anului 1980

■ Potrivit regulamentului aprobat de Consiliul Uniunii Scriitorilor în plenară din 13 decembrie 1981, cu privire la acordarea premiilor Asociațiilor de scriitori pentru literatura anului 1980, juriile au hotărât, prin vot secret, după cum urmează:

ASOCIAȚIA BUCUREȘTI

JURIUL: Teanichie Olteanu (președinte), Andrei Brezianu, Constanța Buzca, N. Carandino, Dan Degliu, Norman Manea, Z. Ornea, Mircea Sântimbreanu, Sorin Ticle

POEZIE

— **CONSTANTIN ABALUȚĂ** — Violeta mării (ed. Eminescu).
— **FLORENȚA ALBU** — Umbră ară (ed. Eminescu).
— **VASILE PETRE FATI** — Paradisul de fier (ed. Cartea Românească).

PROZĂ

— **RADU COSASU** — Meceria de navelist (ed. Cartea Românească).
— **DANA DUMITRIU** — Sărbătorile răbdării (ed. Cartea Românească).
— **PAUL GEORGESCU** — Vara baroc (ed. ninescu).

DRAMATURGIE

— **PAUL IOACHIM** — Goana (ed. Eminescu).
— **MARIUS ROBESCU** — Autori și apocalipse (ed. Eminescu).
— **LEONIDA TEODORESCU** — Pleșea și Anelatorul (Teatrul Nottara).

LITERATURĂ PENTRU COPII ȘI TINERET

— **OVID S. CROHMALNICEANU** — Istoriile oltice (ed. Cartea Românească).
— **CALIN GRUIA** — Moara lui Eliebi (ed. nimesu).
— **AL. L. ȘTEFĂNESCU** — Aventură la Brașov (ed. Albatros).

ESAU, CRITICĂ ȘI ISTORIE LITERARĂ

— **ALEXANDRU GEORGE** — La sfârșitul lecții (ed. Cartea Românească).
— **ANDREI PLEȘU** — Pitoresc și melancolie (Univers).
— **N. STEINHARDT** — Incertitudinile literare (Dacia).

RĂDUCERII DIN LITERATURA UNIVERSALĂ

— **IOAN COMȘA** — Saga despre Njal (ed. nerval).
— **ROXANA EMINESCU** — Pleșea albă de Fernando Pessoa (ed. Univers).
— **ION ROMAN** — Povestiri germane din trei decenii (ed. Univers).

ASOCIAȚIA BRAȘOV

JURIUL: V. Copciu-Cheșcă (președinte), Emilia Ș. Millescu, Valeriu Sărbu, Nicolae Stăie, Ion Topolog.

— **GHEORGHE CHIVU** — Cantoria (poezie, ed. Dacia).

ASOCIAȚIA CLUJ-NAPOCA

JURIUL: Gali Ernő (președinte), Bálint Tibor, Jánosik Pál, Király László, Ion Lungu, Mircea Mătuș, Petre Poasă, Adrian Popescu, Ion Vlad.

— **BALA ZSOFIA** — Măsodik szemely („Persoana a doua”, poezie, ed. Kriterion).
— **MARIANA BOJAN** — Judecătorul de păși (poezie, ed. Dacia).

— **CONSTANTIN CUBLEȘAN** — Viața și încă o zi (proză, ed. Eminescu).

— **DEAK TANIÁS** — Káprázás és Hayekés („Năucire și atenție”, eseu, ed. Kriterion).

— **MIRCEA POPA** — Tezonica genurilor literare (critică, ed. Cartea Românească).

— **TOMPA ISTVÁN** — Három Demeter („Ce trei Demeter”, poezie, ed. Kriterion).

ASOCIAȚIA CRAIOVA

JURIUL: George Șoroc (președinte), Sina Dănilăscu, Mihai Dușescu, Haric Minoveanu, Eugen Negrici.

— **CONSTANTIN MATESCU** — Căminele andaluz (proză, ed. Eminescu).

— **GEORGE ȚARNEA** — Scriitori de ficcare și poezie, ed. Scriaful Românesc).

ASOCIAȚIA IAȘI

JURIUL: Andi Adrieș (președinte), Alexandru Călinescu, Aurel Leon, Dan Mănuș.

Nicolae Turtureanu, Haralambie Țurul, Haric Ziliars.

— **ION HURJUI** — Poezia (poezie, ed. Junimea).

— **GRIGORE LIȘIEI** — Căsuși apriti (proză, ed. Eminescu).

— **ȘTEFAN OPREA** — Pina minia viața (dramaturgie, Teatrul de stat Bacău).

ASOCIAȚIA SIBIU

JURIUL: Miroca Tomuș (președinte), Miroca Braga, Ion Miroca, Georg Scherg, Joachim Wittstock.

— **MIRCEA IVĂNESCU** — Săria de Faulkner (traducere, ed. Univers).

— **LILIANA URȘU** — Piața aurărilor (poezie, ed. Cartea Românească).

ASOCIAȚIA TG. MUREȘ

JURIUL: Nagy Pál (președinte), Imăk János, Markó Bela, Nemes László, Székely János.

— **BOGDAN LAZĂRO** — Cămămben h4 hatyas („Blazonul cu două lebede”, poezie, ed. Kriterion).

— **ELTETŐ JÓZSEF** — Keményerk űltje („Traduceri din poezia lui Marin Soroc”, ed. Kriterion).

— **VARI ATTILA** — A virágmadarak hajnalban kelhulnak („Păsările cad în zori”, poezie, ed. Kriterion).

ASOCIAȚIA TIMIȘOARA

JURIUL: Cornel Ungureanu (președinte), Nikolaus Berwanger, Alexandru Deal, Pogoraru Maria, Marcel Pog-Coruiu, Svelomir Răloov, Ion Dumitriu Teodorescu.

— **FLORIN BĂNESCU** — Tangaj (proză, ed. Eminescu).

— **SERBAN FOARȚĂ** — Esau asupra lui Ion Barbu (ed. Facla).

— **ANTON PALFLI** — Confesiuni estadiene de Nikolaus Berwanger (traducere, ed. Eminescu).

Festivitățile de premiere au avut loc în orașele de reședință, premiile fiind înmăinate de secretarii Asociațiilor — Constantin Toiu (București), Dan Țurhăliă (Brașov), Vasile Rebreanu (Cluj-Napoca), Marin Șoroc (Craiova), Miroca Braga (Iasi), (Miroca Tomuș) (Sibiu), Janosházy György (Tg. Mureș), Anghel Dumbrăvescu (Timișoara) și de președinții Juriilor respective.

Inspirația traducătorului

Urmare din pag. a 12-a

nească. Iată finalul celebrului poem Teonta: „Freamătă, Sloane, / Dă lumină-n jur! / Nazaret de taină / Pirguie-n azur. / Nou Ius, pe-o iapă / Vine prin zăvoi / Crezul ne e-n forță, / Iar dreptatea-n noi”. Oprim aici lista exemplorilor, cu observanța că ritmurile betege, abundența de ardelensime și facilitatea rimelor le îndepărtează de imaginea lui Ezenin ca mare poet. Lipsite de mare acuratețe, uneori, cele două traduceri mai vechi sugerează marea poezie și explică proeminența lui Ezenin în constința artistică românească. Cuvintele trebuie să aibă vint în limba în care se traduce, ele trebuie să invite originalul, care este inaccessibil cititorului străin. Iată, chiar titlul acestei culegeri, *Ceasivale sateor*. Pentru cititorul de azi, în limba română, e implicat o ușoară nuanță peiorativă. De altfel, întotdeauna ceaslovul a însemnat altceva în sat, în spațiul nostru decit în cel sava, unde a fost un instrument al luminării. La noi este un tom greoi, care poartă peetea imaginii acreditate în literatură de Ion Creangă. Folosirea lui pentru un titlu la o carte de asemenea importanță este o inabilitate ce ține de aceeași zonă a inspirației poetice. Altă rezonanță are cuvântul ceaslov pentru cititorul român de astăzi și alta avea pentru cel rus de la 1918! Presupunem o anume ostentativitate a traducătorului, care este însă un rău stătuitor, îndemnându-l la improprietăți păgubitoare. Cred că Ezenin va trăi încă multă vreme la noi din recidivarea unor versuri anterioare.

POEZIE CUBANEZĂ CONTEMPORANĂ

JOSÉ MARTINEZ MATOS

Cîntec

La marginea drumului
un capoc.
Pe ramurile capocului —
o pasăre.
In ochii păsării —
o floare.
In floare —
o mină.
In mină —
eu.

De dimineață

De dimineață mergam în camion
în uind păsările cu cîntecul
războiului civil spaniol.
E ce și cum republica n-av fi murit
și deruta era doar un cuvint
pierdut în memorie.
Seara ne întoarceam la fel, cu același cîntec,
dar ochii noștri nu mai sint aceiași
și Spania — e țară
de umbre, de sînge, de lacrimi și spini.

ANII '30

În perioada 1933-1945, Elveția a reprezentat pentru întreaga Europă un fel de laborator cu semnificație aparte, o țară care, în virtutea neutralității sale politice, a devenit locul de refugiu al spiritalității europene prigonite de atingera amnică a regimului hitlerist.

De aceea, literatura produsă în Elveția acelor ani depășește frontierele geografice ale unei literaturi țării, intrînd în neamăștrire anumi teritorii sufletece care acoperă întreaga întindere a Europei.

Prin eșecul anei Antologiei, simbolice intitulat „Treceri de frontiera” („Grenzgänge”), editura elvețiană „UNIONSVERLAG” (Zürich) impunește un gen cultural de maximă importanță: în limbașchere, sub criteriul apartenenței la această familie de spirite, o unor țeste semnate de scriitorii care — din Elveția, unde se aflau între 1933-45, fie ca emigranți, fie din alte motive — depun mărturie despre evenimentele și atmosfera anilor '30 europeni.

Pe lângă autori elvețieni sint prezenți în antologia scriitorii și artiștii (notabil și însoțit de ilustrații de Giacometti, Klee, Hans Erni, Theo Otto, Hans Arp, etc.) din întreaga Europă: alături de elvețienii Jakob Burkhardt, Maurice Chappaz, Charles Albert Cingria, Dürrenmatt, Max Frisch, Ramuz, Denis de Rougemont și gâșm pe francezii Blaise Cendrars, Camus, Eluard și Antoine de Saint-Exupéry, pe italienii Montale și Ignazio Silone, pe germanii Brecht, Herman Hesse, Thomas Mann, pe austriecii Musil, Franz Werfel sau Fritz Hochwälder. Textele se referă la toate ăra țirilor și experiențelor acelor epoci: neliniște provocată de preluarea puterii de către Hitler, criza și șo-

REVISTA STRĂINĂ

● **CENTENARUL NAȘTERII** lui Lu Xun a prilejuit cineaștrilor chinezi de la Studiul Central de actualități și documentare, realizarea unui lung metraj color dedicat vieții marului scriitor. Filmul are ca fundal evenimentele epocii pe care le reconstituie apelină adesea la preloase pelicule document impilate de-a lungul timpului la Hanjing, Xuanen, Guangzhou și Beijing precum și în Japonia antebelică, unde Lu Xun a trăit mai puțin ani. Spectatorii au urmărit cu emote reconștituerea pe peliculă a vieții, atii de agită și pasionantă a marului scriitor, prietenia încurajătoare pe care a arătat-o tinerilor scriitorii și plasticieni, legăturile de idei și idealuri pe care le-a avut cu Soong Ching Ling, Qu Qubai, Feng Xuefeng și Agnes Smedley.

● **CUNOSCUTUL SCRITOR** Iugoslav Miroslav Krleža a încetat din viață la Zagreb, în ziua de 28 decembrie a anului trecut. Opera sa a marcat o epocă în literatura croată modernă. Romanele și nuvelele sale au fost traduse în 18 de limbi. Miroslav Krleža era în vîrstă de 86 de ani.

● **RUNELE** vechiului oraș Mohenjo-daro, de pe teritoriul Pakistanului, au urgență nevoie de protecție. Localitatea, care datează de peste cinci milenii, este considerată de specialiștii mai vechi decât piramidele egiptene. Pentru a evita dispariția acestor vestigii de mare importanță pentru istoria evoluției apăsărilor omenești, specialiștii au reco-

mandat măsuri care să ducă la scăderea nivelului hidrostatic și la reducerea impregnării zidurilor cu apă. Pentru aceasta au fost săpate două puturi prevăzute cu pompe, alte 12 urmînd a fi realizate în 1981.

● **ROMANUL** lui Goethe, „Affinitățile electice” a fost de curînd adaptat pentru micul ecran într-o nouă variantă de către regizorul francez Claude Chabrol. Filmările s-au făcut în Cehoslovacia, în apropiere de Praga. Pelicula destinată televiziunii vest-germană și franceză are în distribuție pe actorii Stephane Audran, Helmut Griem și Michael Degen.

● **100 DE SPECTATORI** este o cifră record pentru o reprezentație a unui spectacol de operă. Ea a fost înregistrată de curînd în marea saă poli-valență din Darmstadt. Ansamblul „Arenă de Verona” a reconștituit, cu acest prilej punerea în scenă de la premiere absolută a operei Aida de Verdi. Distribuția a cuprins aproape 50 de artiști lirici și instrumentiști, un corp de balet de copii și 118 de figuranți. O adevărată superproducție a genului liric!

● **INTĂ-UN RECENT** interviu, reputatul regizor suedez Ingmar Bergman a declarat că intenționează să realizeze ultimul său film în 1983, la München, după care se va retrage în patrie. După 38 de ani de regie de film încep să se realizeze celele oboseli și ale vîrstă declară Bergman. El prezintă totuși că nu va renunța la regie de teatru: în 1983 are în proiect punerea în scenă, la Salzburg, a operei Don Juan de Mozart.

Adriana Popescu

*) **„GRENZGÄNGE”**. Literatur aus der Schweiz — 1933-45. Ein Lesebuch. Herausgegeben von Hans Rudolf Hüty. Unionsverlag, 1981, Zürich.

VIATA CĂRȚILOR REVERIE POETICĂ

La cea de a doua culegere de poeme — Copac solitar, Editura Albatros, 1981 —, Gheorghe Andrei dovedește că e mult mai constant de ceea ce conștituie nota specifică a înzestrării sale poetice. Deși pășind în bună măsură străile de crișpare, dublate de o anumită îndecizie sub raportul obținului stilistico-tematic avast ori greva intructiva elamul creșter în prima culegere (altfel, o culegere conștină nu puțin reușite), asadar, mult mai atipic de sine în toate aceste privințe, acum Gheorghe Andrei se recomanda atenției cititorilor mai ales ca un poet al reverțiilor melancolizante, descrierea de tip exultant naturalist fiind cea care relevă metaforic, propensiunea pentru confesi și meditație. Astfel, „ruralismul” de esență autentică bucolică propriu viziunii lui poetice cristalizează în coerențe plămăzuri apartinînd clasicei specii a pastelului, remarcabilă prin materialitatea sublimată a imaginii și, nu mai puțin prin directa „patologizare” a acestora: „Căru a-a sînt ca o vîră; / Pe el, clipind, / Se atîng ultimele stele, / În lanuri a încopt costitul / Cu siluete confuze de oameni, / Cu orizonturi apropiate, / Treptat, / Lumina se strecoră peste goana rășăritului, / De parcă nu ea vine pe pămînt, / Ci pămîntul țurcă spre ea, / Și-n această înălțare lentă a pămîntului, / Cu un ecor fermecat, / Orizonturile lui dimensiuni normale, Iar fețele se disting / Din ce în ce în lumină, / Pină se vîd de-a binelea, / E dimineață” (In zori).

Îndepărtîndu-se în chip sensibil de practica descriptivă oarecum „obscure”, adică, într-o anumită măsură, aleși suficientă, altelei autorul izbuteste a se implica și mai mult în peșaj, asumîndu-și-l în planul biografiei spirituale, conferindu-i sensuri existențial-simbolice, așa cum se întîmplă, între altele, în frumosul poem intitulat *Pădurea mea*: „Sevele implicitie în arbori, / Îndrăznește, abule, / Mă-nu înășurată arbore, / Și-am simțit / Cum rădăcinile mă împing / Ușor către cer / Pădurea se rotește în mine. Aștept să vină cerbil pe-nșerat / Cu roata lumii arzînd / Între ramurile coarșelor, / Să se adape din izvoarele cordilor mei.” Mai ampla elaborare intitulată *Prin acele țeruri*, fluventă în curgerea solemnă elegantă, la rîndul ei, depună mărturie glorioare în direcția gasei de viitor a poetului de a se cutunda cu mai mult curaj în apnțul propriu memorii mitice.

Evident, ar fi cu totul nedrept să nu semnalam și nelimpidurile sesizabile pe cuprîntul celei de a doua cărți tipărită de Gheorghe Andrei, *Soacina satel*, că poetul trebuie să fie avertizat asupra pericolului ce-l prezintă imixtiunea reitoricii simplate. Este curioș că întîmăm asemenea căderi, de vreme ce Gheorghe Andrei dovedește reale aptitudini pentru notația sobră sub raportul plasticității și acută în ceea ce privește procesul de interiorizare psihic.

Nicolae Ciobanu

«Creația literară și istoria»

tema asupra căreia s-a concentrat atenția participanților la masa rotundă...



Benone Șuvăiță: „Mogosești”

al lui Iuri Suriev a avut drept efect pasionanta lucreare în dialogul-debată...

ca personalitate umană și „lectia” lui Alexei Tolstoi, scriitorul și optantul...

În acesturl său cuvint de încheiere, Iuri Suriev a zădit în relief diversitatea...

Nicolae Ciobanu



Doru Rotaru: „Margine de săr”

REPERE

Inspirația traducătorului

procurare magistrală pentru opera lui Esenin a dus-l în anul din urmă...

Aurel-Dragoș Munteanu

Nisa, strada Panait Istrati

S-au împlinit anul trecut 60 de ani de la tentativa de sinucidere a lui Panait Istrati...

Cu două zile înainte de înnoirea de a-și pune capăt zilelor, la 1 februarie 1921...

O jumătate de secol mai târziu, aceeași municipalitate acordă unei străzi din Nisa numele „Vagabondului” de altă dată...

Omul așezării lumii. Creația lui intrase de mult în patrimoniul literaturii universale...

speștacekii lumii

văzut de Ioan Grigorescu

din opera lui Istrati, fenomen editorial aproape fără precedent, alături fiind că, de obicei...



Teodor Răducan: „Venă în incurie”

Pe Drumurile din Andalus nu mai este bogat ambulant. Nimeni nu te mai întâmpină...

Anestis Evanghelou

IN ROMĂNEȘTE DE ION BRAD

Pseudonimul literar al poetului, discret și erotic...

„Arghi”, „Nes Elado”, „Kafkament”, „Thessalomi”...

După schimbarea regimului politic din Grecia, în 1924...

„Expresia mea poetică nu este decât o luptă continuă...

Comedia

Linștește-te — nu va dura mult în cinei, în sece, în douăzeci...

E timpul

Acum cînd îți arde casa, cînd vezi cenușă făcîndu-se și fumegînd...

Lumina

Si-n cele mai întunecate subterane în cele mai adînci...

Rana

Aici poajii mai jos de gîi pe plepi aproape jeluindu-te...

Pe strazi

Tot ce-ai iubit mai mult în viață-aiția ani, casa ta, cărtile tale...

Han

Tăbăc și șoareci grași pe coridoare, agenți, codogi, boți...

Acum cînd imi cresc aripi

Acum cînd imi cresc aripi și mîi cite una se transformă...

am înghețat

am înghețat aștia ani în întineric pe trapul meu...

Ab, nici moartea nu va putea

Ab, nici moartea nu va putea să spele de fațete noastre orbite.

Acum cînd îți

Acum cînd îți cînd vezi transformîndu-se...

Luceafărul

Revista editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Redactor șef: Nicolae Dan Frunțelată, Mihail Ungheanu...

REDACȚIA: București, Piața Școlii Nr. 3, tel. 13 12 09

Fănuș Neagu